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Dato:15. december 2016 

Randers Kommune
natur@randers.dk
Bemærkninger til Natura 2000-handleplan for Bjerre Skov og Haslund skov

På vegne af Danmarks Naturfredningsforening i Favrskov og Randers kommuner, herefter betegnet DN,  fremsendes disse bemærkninger.

Gennemførsel af seneste handleplan

DN er glade for, at der ved hegning er sikret afgræsning af 25 ha lysåbne naturarealer, og er omvendt skuffet over, at det ikke er lykkedes at iværksætte plejearbejdet for både fredskovpligtige og ikke fredskovpligtige naturarealer øst for Værumvej.
Behov for indsatser

DN er enig i, at der er behov for at satse på en sammenbinding af de spredte lysåbne naturtyper, der ligger som en mosaik i dette Natura 2000 område. 

DN er ligeledes enig i, at der skal sikres en naturtypebevarende drift af væsentlige arealer, og peger her særligt på at få genoptaget stævningen, ligesom arealerne med græsningsskov bør udvides og græsningen fortsættes.
Områder, der er fredet som stævningsskov, er ikke længere løvskov men har en nyere beplantning med forskellige gransorter. Disse områder bør tilbageføres.

Herudover vil DN pege på at der, i overensstemmelse med den hidtidige plejeplan, bør sikres en genopretning af den naturlig hydrologi i Bjerre Skov. Der foregår stadig afvanding med dybe grøfter.

Det areal af Bjerre skov, der er udpeget som mose (koordinater 562293-6249363) har i dag slet ikke mosekarakter, men fremstår i stedet som højstammet skov. Det bør undersøges om dette skyldes en dræningsindsats, der i så fald bør afbrydes, eller det er en fejlregistrering. Forholdene i området peger begge veje. Mineraljord i muldvarpeskud tyder på en fejlregistrering, men skovens elletræer tyder på, at det har været mere fugtigt end området i dag fremtræder. En grøft er synlig langs området.
Venlig hilsen

Christian Halgreen
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