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Dato:12. maj 2016
Natur- og Miljøklagenævnet
Indsendt via Klageportalen

Klage over Randers Kommunes dispensation fra fortidsmindebeskyttelseslinjen (Naturbeskyttelseslovens §18) til opførelse af tilbygning på 117m2 på matr. nr. 2c Fårup by, Fårup, beliggende Fårup Plantagevej 9.

Danmarks Naturfredningsforening ved Randers Afdeling (DN) klager hermed over Randers Kommunes afgørelse fra 12. april 2016 (J. nr. 01.05.02-K08-21-15), hvori der gives en delvist lovliggørende dispensation til opførelse af en udbygning. Dispensationen skal dels lovliggøre et eksisterende halvtag på noget mere end 117m2, der uden tilladelse og derfor uden dispensation blev opført i 2010, dels tillade ændring heraf, hvor tagarealet reduceres og bygningen aflukkes med en fast hvidkalket betonmur mod vest stålskydeporte mod syd. 
Der er 26. september 2014 givet afslag på dispensation til det eksisterende halvtag og påbud om fysisk lovliggørelse. Natur og Miljøklagenævnet stadfæstede denne afgørelse 28. september 2015,  NMK-503-00099.
Det beskyttede fortidsminde (frednings nr. 181259) er en markant beliggende gravhøj, der primært er synlig fra syd og vest fra hovedvejen og fra Fårup Plantagevej. Gravhøjen fremtår velplejet og med en bevoksning af græs og lyng. Korteste afstand fra gravhøjen til bygningen er 61 meter.

Ejendommen, der er en nedlagt landbrugsejendom, har allerede en lovlig udhusbebyggelse på 362m2. Det er DN’s påstand, at denne bygningsmasse er tilstrækkelig til, eventuelt med ombygning, at rumme rimelige aktiviteter på ejendommen, så der ikke nogen særlig grund til at give dispensation.
Randers Kommune argumenterer sammen med ejeren for tilladelsen med følgende særlige grund: Efter afgørelse i Natur og Miljøklagenævnet giver miljøgodkendelsen af Randers Flyveplads ikke mulighed for at opretholde flyvning med ultralette fly, og denne aktivitet er derfor flyttet til en landingsbane nær ejendommen. For at opretholde flyvning, herunder uddannelse i flyvning, er det nødvendigt med plads til fly på ejendommen.  Der er imidlertid ikke argumenteret for, hvorfor den eksisterende bygningsmasse ikke med eller uden ombygning kan rumme ultralette fly. Det fremgår af flyveklubbens hjemmeside, http://ojul.dk/om%20klubben/index.html , at den pågældende landingsbane er beliggende i Skalmstrup nær Mellerup, og der er ikke argumenteret for, at det skulle være et problem at finde plads til fly i eksisterende bygningsmasse tilsvarende nær eller endog nærmere flyvepladsen.
DN primære påstand er derfor, at dispensationen omgøres til et afslag og fornyet påbud om fysisk lovliggørelse.

Det skal tilføjes, at Randers Kommune afventer afgørelse i denne sag, før der tages endelig stilling til byggetilladelse og til tilladelse efter planlovens §35.  Det er tilsvarende her DN’s opfattelse, at der ikke er grundlag for at tillade yderligere byggeri på denne ejendom.
Venlig hilsen

Christian Halgreen
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